

灵活运用教学语言 优化体育课堂教学

上海市第五十二中学 马延峰

摘要:体育教学中,教师要用规范准确、简捷精炼、生动形象,且具有鼓励性、启发性、激励性和指导性等有声语言的同时,恰当利用姿势、眼神、语速、时空和位置变化与学生进行信息交流的活动,提高口头表达的科学性和艺术性,这样才能提高讲解的效果。

关键词:体育教学,语言,分类,运用

语言是体育教师进行成功教学的“纽带”。体育教学中,生动活泼、幽默诙谐、简洁准确的语言能极大提高学生的学习兴趣。所以体育教师不仅要用规范准确、简捷精炼、生动形象,且具有鼓励性、启发性、激励性和指导性的有声语言,进行课堂讲解;同时还要恰当利用姿势、眼神、语速、时空和位置变化等无声语言与学生进行信息交流的活动,只有把它们有机地结合,形成完美的统一,才能提高课堂教学的效果。本文就体育教学中语言的分类和运用浅谈如下:

一、有声语言的合理运用

1.专业语言的规范性 专业语言即专业术语,是教师用来准确表达体育教学动作的名称、技术要领和动作特征的专门语言,是体育教学中最简洁精炼的语言。在教学中教师应根据运动项目的不同,准确地运用专业语言,避免不规范的语言出现。如把掷标枪说成是“扔标枪”,把跳远说成是“跳沙坑”,把计时说成“掐表”等等。作为体育教师要不断提高自己的专业知识,带头使用专业语言,正确运用专业语言。

2.直述语言的明确性 直述语言即生动有趣、引人入胜。多用在上课宣布课的内容、布置任务、提出要求、规范纪律和讲解技术动作要领时运用。这些语言简明扼要、条理清晰,加之上课刚开始学生的注意力比较集中,会收到较为理想的教学效果。教学语言要突出重点抓住关键,起到画龙点睛的作用。

3.讲解语言的简捷性 在课堂教学中尽可能要用最少的语句表达最丰富的内容。讲解语言一般在讲解技术动作要

领和概念时采用,体育教学要达到精讲多练,讲解语言就必须准确精炼、生动形象。准确,是指讲解内容必须正确,具有科学性。精炼,则是在准确的基础上把动作过程概括为简练的要点。

4.鼓励语言的激励性 夸美纽斯说过:“一个能运用动听的、明晰的教学语言的教师,他的声音会像油一样,浸入学生的心灵,把知识带进去。”在课堂上教师通过情趣盎然的表述,可以把学生带入知识的海洋。教学中,教师运用肯定、鼓励、尊重和信任的语言对学生进行评定,能调动学生的学习积极性。因此,课堂上教师要善于观察学生的情绪、及时调节,用鼓励性的语言激发学生的学习兴趣,提高课堂教学效果。

5.夸张语言的形象性 夸张语言即对动作形象巧用夸张,让学生根据自己对事物的认识和以往的经验产生丰富的联想,沟通孤立的表象,从而建立恰当的联系。比如用“立如松、坐如钟、行如风、卧如弓”来形容人体的正确姿势;把起跑的动作比为“离弦之箭”;跨栏比作“鲤鱼跃龙门”等等。这种带有夸张的表述既有知识性又有趣味性,能引起学生浓厚的学习兴趣,产生学习动力,提高学习兴趣。

6.指导语言的针对性 由于学生年龄阶段的不同,他们的能力、兴趣、爱好等诸多方面都存在着差异。因此,教学中教师应根据学生的实际情况,在不同的场合正确运用指导语言。如集体练习时,教师要抓住集中的问题、语言简短、直截了当;分散练习时,教师对学生进行个别指导时语言要和蔼、具有耐心、循循善诱,不要用讥讽、挖苦的语言;分组练习便于教师检查指导,这时教师应及时对学生所做的练习做出小结,指出他们的优点和不足,并提出新的要求,使他们不断进步。

7.口令语言的时空性 体育课大多是在室外进行的,由于空间比较大,因此,教师所发出的口令要开合有度,声音响亮,吐字清晰,节奏鲜明,语调协调;以引起学生的注意,达到迅速指挥调动队伍和组织教学的目的。

二、体态语言的合理运用

体态语言是体育教学语言所独有的特色,是任何讲解语言所不能替代的。体态语言又称“形体语言”,是教师利用姿势、眼神、语速、时空和位置变化与学生进行信息交流的活动。

1.视线接触的交往 它主要通过教师的面部表情、精神状态以及眼神的细微变化,对学生产生暗示。如上课前,教师用信任和热情的目光环视全体学生,能把教师期望和信任的信息传递给学生,使课堂教学有一个好的开端。教学中,学生完成某个动作时教师用赞许的目光或点头示意,给他以肯定,使其受到鼓舞。当个别学生违反纪律时,教师又不能中断教学对他进行批评,此时教师可以用严厉和责备的目光给他以暗示;或走到他面前轻轻拍拍他的肩膀,当师生视线接触后,教师轻轻地摇头,以示提醒;这样既给他留了面子,又使他感到愧疚和自责,从而收到“此时无声胜有声”的效果。

2.身体姿势的交往 手势、体态变化都属于这种交往。如教师在示范技术动作的重难点时,可以用手势指点动作用力方向,比画高度、长度等;用手臂的摆动来表现动作的幅度和速度,帮助学生建立时间和空间概念。此外,教师的教态和仪表对学生也有着潜移默化的影响作用。教师的站立姿势应尽可能地保持立正姿势,不要抖动四肢;衣着上应朴素大方,时刻保持高昂的情绪、充沛的体力、自若的神态。示范动作应准确熟练、协调优美、舒展大方,给学生以美的享受,这样可以给学生以直观形象,激发他们学习的欲望。

3.空间位置的交往 教师就像演员,不仅要有动作和表情,而且还要经常变换位置,这样才能营造和谐、融洽的教学氛围。如在课的开始部分,教师的位置离学生过远,会使课堂气氛显得严肃;准备部分,教师与学生一起活动,可以提高学生的学习积极性;基本部分,教师走近学生,有利于学生完成技术动作,提高教学效果;而在结束部分,教师和学生在音乐的伴奏下翩翩起舞,能使学生体会优美的旋律和意境,使他们心情舒畅,身体放松。

4.辅助语言的交往 声调和语言的停顿、语速的快慢变化、哨声的运用都能增加语言的分量,能诱导和吸引学生的注意力。如教师在讲解重难点和关键内容时,声音、语调、表情、神态也应该随着讲解的变化而变化,这样能给学生提供更多的反馈信息,学生收到这些信息后,就会随时调整自己的练习,更好地完成学习任务。又如在跑、跳的练习中,教师应采用跳跃性的口令和节奏,而在结束部分则应采用节奏缓慢的声调和语速。

主要参考文献:

- 柳斌等.学校体育卫生工作全书[M].北京:九洲图书出版社
- 张朋炬.体育教师教学语言艺术[J].小学教学研究